
HACA LEITERN Einholmleiter 643x_08-2021

Montage von

Einholmleitern Typ 643x

nach Norm 
DIN 18799-2:2019-06



HACA LEITERN Einholmleiter 643x_08-2021

Norm DIN 18799-2

DIN 18799-2:2019-06
Ortsfeste Steigleiteranlagen an baulichen Anlagen –
Sicherheitstechnische Anforderungen und Prüfungen –
Teil 2: Steigleitern mit Mittelholm

Normfassung vom Juni 2019 ersetzt Vorgängerversion 
Stand Mai 2009
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Einholmleiter mit Abrutschsicherung 
an den Sprossenenden

Typ 6433 Aluminium uneloxiert
Typ 6434 eloxiert
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Typ 6437 uneloxiert
Typ 6438 eloxiert

Einholmleiter mit durchgehender 
Abrutschsicherung 
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Montage

„Antrittsmaß“ = 
Abstand Zugangsebene 
bis Oberkante 1. Sprosse

100 mm bis 400 mm

Bild einfügen

Nach DIN 18799-2:2009: 
Antrittsmaß  ≤ A +100 (380 mm) 
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Montage

oberste Sprosse 
muss bündig mit 
Austrittsebene sein

Bild einfügen

Nach DIN 18799-2:2009: 
Ausstiegsebene bis Mitte 
Sprosse   ≤ A/2  (= 140mm )
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Befestigung der Leiterzüge

Der Leiterzug muss immer mit mind. 4 Befestigungen 
befestigt werden! 

ALT (Leiterverbinder gesteckt):
Jedes Leiterteil muss mit mind. 2 Wandhaltern 
montiert werden. 

NEU sei 2020 (Leiterverbinder verschraubt): 
Das unterste und oberste Leiterteil muss mit mind. 2 
Wandhaltern montiert werden. Dazwischen jedes 
Leiterteil mit mind. 1 Wandhalter
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Befestigungsabstände

6434: max. 1680 mm            6438: max. 2240 mm 
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Wandhalter

Unterster Wandhalter 
zwischen 1. und 
2. Sprosse
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Wandhalter

Oberster Wandhalter max. 
700 mm vom Leiterende –
Wenn kein Zubehör montiert ist -
z.B. bei seitlichem Ausstieg

Bei Montage Zubehör –
z.B. einschwenkbare Einstiegshilfe –
muss der Wandhalter zwischen der 
letzten und vorletzten Sprosse montiert werden.
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Wandbefestigungsbügel
Für runde Masten und ebene Bauwerke

06432110 = WA 150 mm         06432210 = WA 220 mm

Nach Norm DIN 18799-2:2019: 
Wandabstand (ab Vorderkante Sprosse) 160 mm 

bei unregelmäßig vorkommenden Hindernissen 110 mm 



HACA LEITERN Einholmleiter 643x_08-2021

Wandbefestigungsbügel

Anzugsmoment Schrauben:
24 Nm
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Verstellbare Wandbefestigungsbügel

Verstellbare Wandbefestigungen 
dienen nur zum Ausgleich von 

Untergrund-Rücksprüngen oder 
der Montage von Etagenbögen.  Anzugsmoment Schrauben:

30 Nm
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Befestigungsschellen
für runde Masten

Mast-Ø angeben
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Verstellbare Befestigungsschellen

Verstellbare Wandbefestigungen 
dienen nur zum Ausgleich von 

Untergrund-Rücksprüngen oder 
der Montage von Etagenbögen.  

Anzugsmoment Schrauben:
Mast Ø bis 225 mm – M 16 =   65 Nm
Mast Ø bis 384 mm – M 20 = 125 Nm
Mast Ø bis 813 mm – M 24 = 215 Nm
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Befestigung für Eckstiele

Drehmoment M12 = 40 Nm
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Ausklinkung als Zugangs-
oder Entnahmestelle

Endanschlag
„U“

Endanschlag
„O“

17
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Entnahmeklappen

18

Zum unfallsicheren, schnellen und 
bequemen Einführen bzw. 
Entnehmen des Fallschutzläufers 
innerhalb einer Leiteranlage 
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Entnahmeklappen

19

Als Ersatz für Entnahmeschieber
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Ruhepodeste
Nach DIN 18799-2:2019:
- Abstand Ruhepodest ≤ 10 m
- bei der Benutzung nur durch geübte 
Personen Abstand Ruhepodest ≤ 25 m
Geübte Personen sind nachweislich in der Benutzung des Steigschutzes geeignet, 
erfahren und regelmäßig unterwiesen einschließlich praktischer Übungen. 

Nach DIN 18799-2:2009:

Gesamt-
steighöhe

≤ 5 m ≤ 10m ≤ 25 m ≤ 50 m ≤ 50 m > 50 m

Personen-kreis A A / B A /B B C C

Abstand der 
Ruhebühne

entfällt entfällt R: ≤ 6 m
SG: ≤ 10 m

≤ 10 m Entfällt, wenn 
am oberen 

Ende 
vorhanden

≤ 25 m

A = ungeübte Personen; ohne Erfahrung mit Steigschutz    /    B = wenig geübte Personen,; mit Erfahrung mit Steigschutz   / 
C = geübte Personen; mit arbeitsmedizinischer Untersuchung zur Höhentauglichkeit; nachweislich im Steigschutz geübt und unterweisen
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Ruhepodeste
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Arbeitspodeste
Zum Anklemmen an 
beliebiger Stelle am 
Mittelholm
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Ausstiegsstelle oben

Einschwenkbare Einstiegshilfe
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Einschwenkbare Einstiegshilfe

Anzugsmoment Schrauben:
24 Nm

Zur Montage müssen die 
Steckverbinder der Leiter 

(und bei 6438 der Seitenholme) 
entfernt werden

Am oberen Ende der festen Leiter 
muss ein beweglicher Endanschlag 

montiert werden!!!
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Ausstiegsstelle oben
Zugangssicherungsseil
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Starre Übersteighilfe
mit Verstärkungsschiene

26

Ausstiegsstelle oben
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Etagenbogen
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Leiterverbinder

ALT: nur Verschraubung am unteren 
Leiterteil; obere Leiter wird aufgesteckt

NEU ab 2020:
Verschraubung mit je zwei Schrauben 
an beiden Leiterteilen

Zwischen Leitern Luftspalt von 2 ±1 mm, 
um temperaturabhängige 
Längenausdehnung zu kompensieren
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Endanschläge

Endanschläge müssen montiert 
werden:
- am oberen Leiterende
- am unteren Leiterende 
- immer wenn der 

Fallschutzläufer 
unbeabsichtigt aus der 
Schiene herausfahren könnte 
(z.B. an Ausklinkungen)

…sind lebenswichtig!



HACA LEITERN Einholmleiter 643x_08-2021

Endanschläge

Beweglicher Endanschlag oben



HACA LEITERN Einholmleiter 643x_08-2021

Endanschläge

Beweglicher Endanschlag unten
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Endanschläge

fester Endanschlag oben
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Dübel

HACA Dübel sind nur für gerissenen Beton; 
bei anderem Untergrund wie Mauerwerk sind 
geeignete Dübel für den jeweiligen Untergrund zu 
verwenden – Dübelkennwerte siehe MA 5054
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Zugangssperre

Notwendig, wenn Unbefugte 
aufsteigen könnten

i

Sicherungstür Alte Bauform
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Zugangssperre
Sicherungstür neue Bauform
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Kennzeichnungssschilder

Für Fallschutzsystem
Für Leiter mit Angabe 
der relevanten Norm
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Kontrollblatt


